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Organisaţiuni economice
şi

scoale profesionale*).

v,.-
Erau înainte vreme şcoalele gră- 

niţereşti între Români, cari după ori
ginea şi caracterul lor erau scoale cu
rat profesionale, cu o tendinţă bine de
finită. Nu numai că tinerii îşi câştigau
în ele cunoştinţe de limbi străine si> > >
scrisoare frumoasă, pentru a deveni 
buni sub-oficeri de manipulaţie, dar’ şi 
multe alte cestiuni practice privitoare 
Iţi agricultură şi necesităţile vieţii zil
nice., Mulţi bărbaţi de valoare au eşit 
din aceste şcoale, cari s’au distins pe 
terenul militar, civil, preoţesc etc., nu 
numai între grăniţeri, ci şi între negră- 
niţeri. Ba, putem susţinea cu drept cu- 
vent, că ele nu au rămas mult înapoia 
gimnasiilor şi colegiilor de pe acele 
timpuri, întru cât aceste din urmă erau 
accesibile Românilor, fiind-că ele erau 
mai acomodate trebuinţelor poporului 
nostru.

Autorul acestor rînduri îşi aduce 
cu plăcere aminte, când colegii sei de 
şcoală, elevii clasei a 2-a şi a 3-a din 
şcoala trivială, scriau şi copiau memo
rii şi petiţii cătră guvernatorul ţării, 
cătră ministere şi diferite autorităţi ci
vile şi militare, pe cari azi nu este în 
stare se le facă un elev de liceu din 
cursul superior. Ba chiar moşul şi stră
moşul dînsului învăţase, tot- la şcoala 
grăniţerească, limba germână pe care 
o poseda perfect. Şi aceste şcoale se 
numeau pe atunci secundare şi triviale 
(cu 2 şi 3 clase) şi aveau numai câte 
un singur învăţător ori câte doi, şi to
tuşi resultatele erau atât de mari, in- 
fluinţa lor hotărîtoare şi se resimţia 
peste 2— 3 scaune (districte). De atunci, 
cu concursul lor mijlocit şi nemijlocit,

*) A se vedea „Bun. Econ.“ Nrii. 13, 14, 15 
şi 16 din 1901.

au rămas în us la grăniţeri multe in- 
stituţiuni şi aşezăminte vrednice de imi
tat, de cari beneficiează comunele până 
în ziua de astăzi: cultura întinsă de 
poame, cari aduc un frumos venit co 
munelor şi particularilor, irrigaţiunile 
cele frumoase, cari rivalisează cu cele 
din Lombard ia, în Bănat cultura du
zilor şi a vermilor de mătase, pe care 
guvernul ungar în urmă a desvoltat-o 
mai departe, prin înfiinţarea coconerii- 
lor publice, sortarea gogoşilor şi vîn- 
zarea lor cumulativă.

De atunci şcoalele grăniţereşti s’au 
perfecţionat mult (?) Azi au localuri 
splendide încăpătoare, din şcoale „se
cundare" şi „triviale" au devenit şcoli 
normale cu câte 3— 4 învăţători (în
văţătoare); au învăţători mai bine pre
gătiţi, cu frumoase cunoştinţe pedago
gice etc. etc.

Şi azi şcoalele grăniţerilor trec de 
model între şcoalele poporale, dar’ efec
tele şi influinţa lor sunt departe îna
poia celor vechi. Causa? Azi în ele 
se dă băieţilor si fetitelor o cultură si5 j > »
instrucţie generală, pe când în cele 
vechi se preda o cultură mai mult de 
specialitate şi în vederea scopurilor şi 
trebuinţelor anumite şi nemijlocite ale 
poporului. Şi apoi elevii lor erau într’o 
etate, unde pricepeau mai bine rostul 
şi rolul doctrinei, ce li-se preda, la 
etatea de 17—-18—-2 0  de ani, pe când 
azi ele au şcolari sub 10— 12 ani. 
Apoi în multe sate mai bine populate 
s’au înfiinţat şcoli normale cu câte 3— 4 
învăţători, chiar în nemijlocita apropiere, 
cu mai bune puteri didactice, încât ele 
une-ori eclipsează cu totul vechile 
scoale centrale.j

Nu vom atinge aici cestiunea pro
prietăţii şi facultăţii de dispunere asu
pra şcoalelor grăniţereşti actuale, pe 
cari sunt chemaţi alţii să le resolve, 
dar’ vom atinge încât-va organisarea 
lor eventuală, ca se-’şi poată ajunge 
mai bine scopul.

Noi credem, că menirea şi che-

I marea lor nu poate fi nici de-a fi con- 
! siderate şi tratate de scoale comunale 
I şi nici de pure confesionale, ci de ceea 

ce au fo s t de la originea lor, de scoale 
centrale si de specialitate, după di
versele trebuinţe ale localităţii, ca un 
compliment al şcoalelor poporale confe- 

| sionale, pentru a da băieţilor trecuţi 
prin şcoalele poporale şi la o verstă 
ceva mai înaintată instrucţia de specia
litate. Şi pentru aceste scopuri ele pot 
să funcţioneze foarte bine cu unul sau 
doi învăţători, în loc de trei şi patru 
actuali. Ele ar merita să fie reformate 
în şcoale profesionale, chiar dacă din 2 
sau 3 s’ar face una singură centrală, 
cu un curs de unul sau doi ani, ceea-ce 
nu va fi tocmai de lipsă.

Tot aşa multe din şcoalele cen
trale vechi s’ar putea modifica în ve
derea unor anumite specialităţi.

Dacă fondurile, din care se susţine 
actualmente şcoala cutare şi cutare de 
ex. nu ar fi suficiente pentru înzestra
rea şi dotarea ei din nou ca şcoală 
profesională, un mic concurs i-s’ar putea 
da pentru prima instalare şi înzestrare 
pe anii dintâiu, din' partea bisericilor 
mai bogate, a comunelor limitrofe şi a 
Băncilor şi Reuniunilor de credit şi 
economii din venitele lor anuale, a că
ror interese va avea să le promoveze
şcoala direct si inderect. Fiecare scoală ) > ) -
după înfiinţarea ei ar căuta să ' atragă 
la sine şi să influinţeze pe de-o parte 
producţiunea locală, ear’ pe de altă 
parte ea ar fi un mijlocitor între pro
ducător şi consumător. Negustorul şi 
consumătorul strein s’ar adresa direct 
cătră şcoală, în loc de-a urni persoane 
puţin Cunoscute prin comune îndepăr
tate şi lor necunoscute. Şi şcoala fiind 
mai bine în curent cu cerinţele şi miş
cările comerciului şi ale consumatorului, 
va putea mai uşor influinţa produc-
tiunea.>

N’avem să înşirăm aici, că ce fel 
de şcoale profesionale ar fi mai de 
lipsă şi mai întâiu de înfiinţat, şi unde:



Pag. 2 BUNUL ECONOM Nr. 17

şcoală de horticultură şi viticultură, 
şcoală de agricultură, şcoală inferioară 
de silvicultură pentru a scoate brâniş- 
teri şi pădurari, şcoală de lăptărie, 
şcoală de sculptură in piatră şi lemn, 
şcoală de rotărie şi câruţărie, şcoală de 
ceramică, şcoală de ţesătorie etc; etc.

Ori şi* cine va înţelege şi pricepe 
uşor influinţa şi importanţa mare a lor 
pefttru producţiunea şi avuţia naţională, 
când tinerii trecuţi prin şcoalele pro
fesionale pot se exercite aceste deprin
deri şi meserii chiar la ei acasă şi în 
satul lor. Pentru deschiderea unei ca
riere de piatră, de care har Domnului 
este destulă, şi punerea ei în exploa
tare, unde există calea ferată în apro
piere, nu se cere tocmai un capital aşa 
de mare de exploataţiune. Nici pentru 
înfiinţarea unei ţiglării şi cărămidării de 
speculaţiune, unde se găseşte o argilă 
bună. Prin deschiderea Unei scoale na
ţionale de brănişteri, s’ar da pane la 
sute de tineri Români în comunele lor 
chiar, şi s’ar câştiga braţe inteligente 
şi instruite la cultura pădurilor. Şi dacă 
pe lângă limba maternă ei ar fi obli
gaţi se înveţe şi cunoască bine în scris 
şi vorbire şi o-a doua limbă şi niţică 
contabilitate, ce le-ar strica? Agricul
tura şi pomicultura cu toate ramurile 
ei, ar putea lua o desvoltare enormă 
după regiuni şi climate. Şi în fine, ce 
folos mare n’ar trage comunele din 
pădurile lor colosale de fag prin des- 
voltarea industriei lemnului în satele 
muntene: a căruţâriei, rotăriei, templă-

F  O  I T  Ă
9

In t  â l n i r e a
de

IVAN TURGHENIEF

(Urmare şi fine).

»Da, da«, zise el în sfîrşit, «la în
ceput are să-’ţi cadă greu, de bună 
seamă,« şi o bătu îngăduitor pe umere. 
Ea îi luă mâna de pe umăr şi i-o 
sărută repede. El zimbi mulţumit. »Da, 
da, tu tot eşti fetiţă bună!... Dar’ ce se 
faci ? Gândeşte-te însăţi. Noi, cu boerul 
nu putem sta aici; cât de curend vine 
iarna şi iarna la ţară, ştii şi tu, e ceva 
îngrozitor. Alta la Petersburg! Acolo 
sunt atâtea minunăţii, cum tu nici prin 
vis nu ţi-le poţi închipui. Ce mai case, 
ce  străzi, şi-apoi societatea, cultura... 
minune mare!« Aculina îl asculta cu 
privirea învăpăiată, cu gura întredes-

riei etc. şi apoi sub îngrijirea brăniş- 
terilor locali cu tragere de inimă pen
tru interesele comunei, că fagul ar fi 
înlocuit prin ştejar, brad şi molid, cu 
timpul ce isvoare de venit n’ar fi pen
tru comune?

Şi mult mai curend va desvolta 
şi face se progreseze o intreprindere 
industrială un tîner de meserie, care 
de mic copil s’a ocupat cu ea, decât 
un om matur de altă ocupaţiune şi 
strein de ea : preot, învăţător, notar, 
primar etc. Că aceste ocupaţiuni şi in
dustrii mici şi mari, în urma unei pre
gătiri serioase, rentează şi îmbogăţesc, 
dovadă sunt petrarii, lemnarii şi antre
prenorii italieni, exploatatorii de păduri 
şi tăietorii de lemne, aduşi de prin 
Carinthia, Krainerii, cari la noi fac 
stare şi apoi se întorc în ţeara lor 
bogaţi, ear’ ai noştri n’au ce lace, de
cât se emigreze pentru a întră ca ser
vitori si muncitori cu ziua.j

(*Gaz. Trans.<) Ioan de pe Văcarea.

A g r i c u l t u r a

Măzărichea.

Din an în ân plugărimea noas
tră se îndeletniceşte tot mai mult cu 
cultivarea plantelor de nutreţ. Intre 
aceste, putem zice că, până acum, lo
cul prim îl ocupă măzărichea, şi numai 
după aceea urmează celelalte: trifoiul, 
luţerna şi napii de nutreţ. Măzărichea

chisă ca copiii. »Dar’«, se întrerupse el 
deodată, întorcend-use pe o parte, »de 
ce-ţi spun eu toate astea? Tu tot nu 
le poţi înţelege.«

«Da de ce, Victor Alexandriei? 
Eu am priceput; am priceput tot.«

«Ei aşi!«
Aculina plecă capul.
»Mai înainte nu vorbeai aşa cu 

mine, Victor Alexandriei«, şopti ea fără 
să-’şi ridice ochii.

»Mai nainte?... Mai nainte! Asta-iL. 
Mai nainte?« murmură el strîmtorat.

Si amândoi tăcură.j
«Dar’ acum trebue să plec«, zise 

el earăş şi se înălţă pe un cot...
»Mai stăi puţin!« se rugă Aculina.
»La ce să mai stau?... Ne luarăm 

par’că rămas bun.«
»Mai stai!« îngână Aculina.
Victor se culcă earăşi şi începu să 

fluere. Aculina nu-şi mai lua ochii de

e şi vrednică de cea mai mare luare 
aminte a plugarilor pentru folosul ne
preţuit, ce ea îmbie, îndeosebi sămă- 
nându-se în locul menit pentru ogor.

Am arătat şi cu alte prilejuri, că 
ogorul sterp este o mare năpaste pen
tru plugar. Pe ogoară atât oile cât şi 
porcii trebue să lihozească vara în
treagă, de celelalte animale nici nu mai 
pomenim, pentru-că ele abia trag vr’un 
folos din ogoară. Peste tot folosul, ce 
plugărimea îl trage din ogorul sterp, 
este toarte neînsemnat, şi el se reduce 
aproape numai la ţinerea oilor şi por
cilor.

Dacă acum am face asămănare în
tre folosul, ce plugarii îl au dela oi şi 
porci pe cât timp umblă pe ogoară, şi 
între folosul, ce l’ar putea avea sămă- 
nându-le aceste, s. p., cu măzăriche, 
ne-am mira de marea deosebire.

In multe locuri porcii se pot şi să 
şi restrîng la câte un colţ de hotar în 
apropierea satului, fără a li-se da dru
mul pe întreg ogorul, care din causa 
aceasta s’ar putea cultiva fără împede- 
care cu măzăriche.

Oile se scot de cu primăvară şi do 
cu toamnă pe livezi sau fânaţe ori pe 
păşunile anume menite pe seama lor; 
ear’ păste vară pe ogoară, unde, mai 
cu seamă după-ee se ogoreşte, au foarte 
puţină hrană. Tocmai de aceea şi folo
sul este de tot neînsemnat. Anume, în 
cele mai multe caşuri, se ţin câte-va 
sute de oi, al căror folos peste tot abia 
se ridică la sute, şi numai rar de tot

pe el. Uitându-mă la ea, băgai de 
seamă că nu mai putea de neastâmpăr, 
buzele-i tremurau, faţa ei palidă se în
roşi puţin...

«Victor Alexandriei«, rosti ea în 
sfîrşit gângăvind, »e păcat ce faci... e 
păcat, Victor Alexandriei, zău lui Dum
nezeu!»

«Ce, ce-i păcat?» întrebă el în- 
cruntându-şi fruntea şi ridică capul aple- 
cându-şi-1 spre ea.

»E păcat, Victor Alexandriei. Dacă 
mi-ai fi spus de despărţire măcar o 
vorbă bună; dacă ai fi spus măcar un 
cuvinţel sărmanei părăsite...»

«Da ce vrei să-ţi spun ?«
«Eu na ştiu Ce; dumneata ştii mai 

bine, Victor Alexandriei, Acum pleci 
şi nici măcar un cuvinţel... Ce am 
greşit eu?«

«Ce* curioasă eşti! Ce pot eu să-’ţj
fac?«
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la o mie două de floreni. Dacă însă tot 
pământul, ce se lasă ogor sterp, s’ar să
măna cu mâzăriche, folosul ar fi, cel pu
ţin, întreit mai mare, ceea-ce, fireşte nu 
e lucru de nesocotit.

După calculele tăcute de economii 
v practici un jugăr de pământ dă 18— 28 

măji metrice nutreţ uscat sau 40— 56 
măji m. nutreţ verde, adecă îndoit mai 
mult decât fânul agonisit de pe o  li
vadă de asemenea mărime. In bunătate 
încă nu rămâne îndărătul fânului de li
vadă. Şi dacă am socoti că, în loc de 
ogor, la o comună s’ar sămăna cu mă- 
zăriche numai 300 jugere şi calculând 
numai o roadă mijlocie, s’ar recolta la 
7000 măji metrice nutreţ uscat sau de 
două-ori atâta nutreţ verde, care, so
cotit în bani, numai cu 1 fi. maja me
trică, ne-ar da la 7000 fi. Acest folos, 
în asemănare cu cel-ce îl dau oile ţi
nute pe ogoarâ, este neasemănat mai 
mare.

Dar’, dacă luăm în băgare de samă, 
că ea se desvoaltă repede, ast-fel că, 
sămănată de timpuriu, se poate cosi îna
inte de ogorîre, şi locul se poate lucra 
cât de bine până toamna, când e dea  
se sămăna grâul; dacă avem în vedere, 
că ea direge pământul mult mai bine 
decât ogorul sterp şi că se mulţumeşte 
şi cu pământ mai sărac şi isbuteşte şi 
numai într’o arătură, măzărichea este cu 
drept cuvânt o  plantă de foarte mare 
preţ in economie, şi e vrednică a fi 
cultivată cu totînadinsul, (îndeosebi în

»Măcar un cuvinţel...«
»Aşa, toca-toca, alta nu ştii se mai 

spui?« zise el năcăjit şi se sculă.
»Nu te mânia, Victor Alexandriei», 

grăi ea repede, abia putându-şi opri 
plânsul.

»Eu nu me mâniu, dar’ de ce eşti 
şi tu aşa proastă. . La urma urmelor 
ce  vreai? Să mă însor cu tine ştii că 
nu se poate 1 Ce vrei atunci ? Ce ?« Şi 
ridicând din umeri şi desfăcând dege
tele mânilor, aştepta par’că răspunsul.

»Nu... nu vreau nimic,« şopti ea şi 
abia cuteză să-’i întinză mânile tremu
rătoare, »dar’ măcar un cuvinţel...

Şi lăcrămile o podidiră şiroae.
»Aşal! s’a pornit pe plâns«, zise 

el plictisit şi-şi împinse căciuliţa pe 
trunte.

»Nu... nu vreau nimic», îngână el 
sughiţând şi acoperindu-şi faţa cu mâ
nile. »Dar’ cum am să rămân eu

ogoară, ca locul să nu mai rămână sterp 
tot în al treilea an.

Dacă cutare comună nu s’ar putea 
hotărî să samene întreg ogorul cu mă- 
zăriche, ar fi de dorit şi totodată de 
mare folos să introducă cultura ei ba
rem în jumătate sau a treia parte a ace
luia. Aceasta ar putea-o face cu bună 
înţelegere toate comunele, şi sigur că 
nu s’ar căi.

Vom spune acum câteva cuvinte 
despre cultura ei. Măzărichea pentru 
nutreţ se poate sămăna acum în Maiu. 
In Iulie sau August este în floare, deci 
se coseşte şi, fiind atunci călduri mari, 
se uscă cu înlesnire.

Nefiind pământul de loc pregătit, 
i-se dă acum o arătură şi se samănă 
măzărichea. Pentru-ca să nu cadă, se 
samănă amestecată cu ovăs, anume 1 
parte ovăs şi 3 mâzăriche, sau şi 1 parte 
ovăs şi 4 părţi mâzăriche.

Dacă se samănă prin împrăştiere, 
ca de obiceiu, la un jugăr se cer 5— 7 
ferdele (nouă) de câte 20 litre. O bună 
grăpare a pământului după sămănat încă 
ajunge; dar’ mai bine e când, îndată 
după sămănat, locul să şi tăvălugeşte, 
pentru-că cu chipul acesta măzărichea 
se poate cosi cât mai aproape de pă
mânt, cotoarele ei fiind foarte nutritoare.

Alte lucrări, până la cosit, nu sunt 
trebuincioase. Buruenile, ce s’ar ivi, nu-i 
pot face nici o stricăciune.

Cositul ei este mai anevoios decât 
al altor plante de nutreţ, mai eu seamă

acuma ? Cum am să rămân ? Ce-am să 
mă fac eu, biata de mine, ce rn’oi face? 
Au se mă dea după unul care mi-e 
urt... Vai de capul meu!«

»Cearcă să cânţi, să fii veselă!« 
bolborosi cu jumătate de glas Victor, 
schimbând mereu locul.

•Măcar un cuvinţel, unul singur... 
Bună-oară: Aculino, bunâ-oară: eu...«

De odată durerea îi sfâşie pieptul 
şi n’o lăsă se isprăvească vorba, pră- 
vălindu-se cu faţa pe iarbă, începu să 
plângă amarnic. Tot trupul ei tremura 
şi ceafa ei să bătea convulsiv;.. Durerea 
reţinută atâta timp se revărsa acum 
potopitoare. Victor se depărtă de lângă 
ea, dădu din umeri şi plecă cu paşi 
mari.

Trecură câteva clipe... Aculina se 
linişti, ridică capul, sări în sus, se uită 
în jur şi îşi împreună mânile; voi să 
fugă după el, dar’ picioarele-i şevăiră, I
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dacă ea a avut o desvoltare puternică. 
Uscatul mai bine se face pe capre.. Nu 
e bine să se întoarne de multe-ori, pen- 
tru-că foile ei se scutură cu înlesnire.

Cine ar dori să-şi agonisască şi să
mânţă, trebue să lasă măzărichea din 
un cap de loc până când cea mai mare 
parte a păstăilor ei s’a desvoltat deplin.

De îmblătit mai bine se îmblăteşte 
cu îmblăcii. Ear’ ovăsul se alege din ea 
prin vânturare.
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S t u p ă r i t

Un roiu, mult doi.

Sunt stupi, cari roiesc şi de câte 
3— 4 ori intr’un an. Pricina este în lo
cul prim mulţimea matcelor, cu zecile, 
ce se prăsesc vara în fie-care stup bun.

Cu prilejul primei roiri iese de obi
ceiu matca cea bătrână, rămasă din 
anul trecut, şi cu ea împreună o parte 
mare a albinelor. Al doilea roiu iese 
cam la 9 zile după cel dintâi, şi este 
condus de una sau mai multe matce 
tinere. Roiul al treilea iese cam la 3 
zile după al doilea deasemenea cu una 
sau mai multe matce, ear' al patrulea 
iese şi mai îngrabă după cel de al 
treilea.

Prin prea multă roire şi cel mai 
bun stup se slăbeşte; ear’ roii din urmă, 
de regulă, sunt nevoiaşi. De aceea este 
în interesul (folosul) stuparului să nu-şi 
lasă stupii a roi mai mult decât odată

şi căzu în genunchi... Ne mai putând 
răbda, mă repezii spre ea; dar’ abia 
mă zări şi recâştigându-şi puterea, se 
sculă şi ţipând cu glas slab se pierdu 
prin desiş, lăsând florile risipite pe 
iarbă.

Eu m’am apropiat, am cules de 
jos mănunchiul de vineţele şi am eşit 
din dumbravă pe câmp. Soarele cobo- 
rîse pe cerul senin, dar’ razele lui pă
reau veştede şi reci, în loc să strălu
cească, se răspândeau uniform într’o 
lumină apătoasă. Până seara mai era 
vre-o jumătate de cias, dar’ amurgul 
abia-abia se învăpăia. Vântul cel aspru 
şi iute îmi bătea în faţă; se pornea 
repede şi sbura înainte, trecând peste 
drum şi dealungul marginii pădurii, îm
podobit de frunze mici şi sucite; coasta 
dumbrăvii, care mărginea ca un zid 
câmpul, tremura întreagă şi strălucea 
într’o lumină molatică, limpede dar’



sau de două-ori. Anume, se-i lasă a roi 
de două-ori numai pe cei mai buni, şi 
cari roiesc în Maiu, cel mult până la 
jumătatea lui Iunie. Cei de a doua mână, 
şi cari se gată de roit după timpul nu
mit, să nu fie lăsaţi a roi mai mult ca 
odată.

Este o cerinţă însemnată în stu- 
părit a ne câştiga îndemânare pentru 
zădărnicirea prea multei roiri. Şi câşti
garea acestei îndemânări nu e lucru mare

Cuni am zis, stupii de frunte, cari 
roiesc în Maiu şi până la jumetatea lui 
Iunie, se lasă să dea câte doi roi. In 
jumetatea a doua a lui Iunie ajunge 
peste cap un roiu, ear’ în Iulie roitul 
se se împedece cu totul.

După-ce un stup a roit odată şi 
n’am voi să mai roiască şi de a doua- 
oarâ, îl strămutăm dela locul săli în
dată ce-am prins roiul, Care îl punem 
în locul lui. Cu chipul acesta toate al
binele, cari până la data roitului au 
sburat pe afară, trag la roiu, ear’ stupul 
bătrân, acum strămutat din loc, rămâne 
numai cu albinele tinere, cu pui şi ouă 
în desvoltare. De multe-ori şi numai 
această strămutare tace ca stupul să nu 
mai roiască şi de a doua-oară. Pentru 
mâi mare siguranţă însă trebue tăiate 
căsuliile de matcă şi lăsată numai una 
din cele mai mari, din care are să iese 
mama stopului. Această lucrare se poate 
face în dimineaţa zilei după roire. Coş- 
niţa de nuiele se ia dela loc, se întoarce
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fără vieaţă; peste pajişte, peste flori
cele, peste firele de pae străluceau şi 
se încovăiau din când în când tomna
ticii funigei.

Stâtui locului... Eram copleşit de 
tristeţe. Prin zimbetul vesel, deşi răco
ros al firii care se veştejia, părea că 
străbate groaza apropiatei ierni'. Sus 
deasupra mea, un corb sbura cu bă
gare de seamă şi aripile sale tăiau 
greoiu văzduhul; deodată întoarse ca
pul şi mă privi dintr’o parte, apoi în- 
firipându-se, croncăni întrerupt şi întră 
în dumbravă. Un cârd mare de porum
bei se ridică pe neaşteptate dintr’un 
pătul şi cotind deodată se' suciră ca 
un sul în sbor şi-apoi se aşezară pe 
mirişte bătând din aripi, dovadă a 
toamnei! Pe după dâmbul gol trecea 
repede cineva într’o căruţă goală, care 
hodorogea lovindu-se de pietri.

Plecaiu spre casa; dar’ amintirea 
sărmanei Aculine nu mi-s’a şters din 
minte multă vreme, ear’ vineţelele ei, 
deşi s’au veştejit de mult, le păstrez 
până astăzi.

Trad. din ruseşte de Sextil P u şC d V iu .

cu gura în sus, ţinându-se între genunchi, 
în timp ce noi şedem pe un scaun. Cu 
puţin fum de sdranţe îmbulzim albinele 
înspre vârful coşniţei, aşa că vedem toate 
căsuliile de matcă, pe cari le tăiem şi 
scoatem din coşniţă, afară de cea mai 
bine desvoltată. La 4— 5 zile cercăm 
de nou şi dacă s’ar mai fi format alte 
căsulii de matcă le tăiem şi pe acele. 
Fiind coşniţa mixtă, ar trebui se-i punem 
adausul de-asupra.

Din coşniţele mobile se scoate fa- 
gur de fagur şi li-se taie căsuliile de 
matcă, afară de una, lucru care pentru 
o  mai bună asigurare se poate repeta 
după 4— 5 zile. Intre cei 2 faguri din 
urmă (de cătră fereastă) se pun 2 rame 
goale, dându-se prin aceasta albinelor 
de lucru şi curmându-le pofta de roit.

In acelaşi mod se împedecă şi eşi- 
rea roiului al treilea, etc.

R o m u l  S imu
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Ş t i r i  d e  t o t  f e l u l

Timpul a pus pe gânduri pe eco-, 
nomi în părţile noastre; de săptămâni 
acum e tot ploios, încât nu se poate 
ara şi oamenii nu pot Sămăna cucuru
zul. încolo ierburilor şi grâului le merge 
bine, căci ploile nu-’s reci nici îndelungi, 
ci de scurtă durată şi urmate de căl
dură, priind vegetaţiei,

O rară sărbătoare familiară
are loc în ziua sf. George la Hunedoara. 
Două fiice ale dlui primar G. Danilă, 
d-şoarele A n a  şi V i c t o r ia ,  îşi ser
bează deodată cununia, d-şoara Ana cu 
harnicul contabil al »Corvinenei« (în 
Hunedoara) dl Nicolau M a c rea, d-şoara 
Victoria cu destoinicul contabil al »Chio- 
renii« (în Chior) Vasile C. O s v a d ă . 
D-zeu se reverse fericire peste viaţa ti
nerelor părechi!

Dl Vasile Groldiş, profesor în 
Braşov, a fost ales secretar consistorial 
la Arad. Aradul câştigă o bună forţă 
în persoana d-lui Goldi.ş, cunoscut la noi 
mai ales dela adunările Societăţii de 
teatru, al cărei secretar este.

f  Alexandru Rimbaş, jurist abs. 
candidat de advocat, din Hunedoara, a 
încetat din viaţă în floarea vieţii, în 
verstă de abia 27 ani, pe când să-’şi 
înceapă cariera după oboselele studiului

de mulţi ani. II deplânge întristata fa
milie şi numeroşi amici. A  fost înmor
mântat la 1 Maiu n. în Hunedoara, ser
vind 3 preoţi şi un diacon. S’au rostit 
2 cuvântări frumoase, una, de dl preot 
Oprea, acasă, a doua la mormânt, de 
distinsul tinăr advocat Dr. Aurel Vlad, 
ca fost coleg al răposatului. Fie-’i ţă- 
rîna uşoară.

Dl V . 0 . Os vadă, zelosul tinăr 
contabil la banca «Chjoreana« din Chior, 
a pus la cale înfiinţarea unei «Reuniuni 
de înmormântare« în Chior. Adunarea 
gen. s’a  ţinut în 21 Aprilie n.

Biserica catedrală la Sibiiu, se 
va zidi totuşi în curând. Sinodul arehi- 
diecesah ţinut săptămâna trecută a ho- 
tărît începerea lucrărilor de zidire.

Afacerea pensionării preoţi
lor s’a regulat de sinodul archidiecesan 
de estan pe base noue. Au fost urcate 
în parte şi taxele, dar’ şi sumele de 
pensiune, ear’ preoţilor li-s’a dat dreptul 
pe care îl au şi membrii altor fonduri 
de pensiuni, ca după 40 de ani de ser
viciu, dacă doresc, să fie pensionaţi. I. 
P. S. 'Metropolitul a insinuat vot sepa
rat contra acestei hotărîri, căci părerea 
I. P. S. Sale era, ca preotul numai a- 
tunci să fie pensionat, când nu mai este 
în stare a sluji.

Agricultura în armată. In-
tr’un articol sub acest titlu al foii 
»Ămic. Agricultorului« din România 
să stărue asupra trebuinţei de a se 
practica agricultura raţională (înţeleaptă) 
în a r m a t ă, scriindu-se între altele:
» .....Când braţele tinerilor obicinuiţi
cu munca, sunt disponibile, ar fi de 
dorit ca să se deprindă cu lucrări mai 
speciale, lucrări cari după liberare le-ar 
prinde bine ştiind cum să le tacă la 
casa lor, ear’ pe de altă parte ar trage 
şi statul oare-care foloase din aceste lu
crări, făcând economii însemnate. Toată 
lumea zice că a tace armata, însem
nează a deştepta pe tineri, a-i învăţa, 
a-i obicînui cu un traiu cu totul deo
sebit decât acel de acasă; şi de ce 
oare n’ar putea servi armata şi în 
aceste împrejurări ca focar de lumină? 
...Când soldaţii liberaţi din armată ar 
fi înzestraţi şi cu cunoştinţe agricole, 
apoi de sigur că prosperarea şi înflo
rirea agriculturei, ar fi în toiul. seu, 
li-s’ar părea totul r lesne de făcut, când
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ar şti cum se facă, întocmai ea şi când 
ar merge pe Un drum cunoscut. ....Până 
la 2000 pogoane ar fi foarte trebuin
cioase în jurul fiecărei capitale de ju
deţ, unde fiecare soldat să ia parte 
pe rînd şi în mod regulat, la toate lu
crări le« .

Noi încă suntem de părerea, că 
pe calea aceasta s’ar putea da imbold 
şi avent mai rapid agriculturii decât,
s. e., prin şcoalele săteşti, unde învă
ţătorul, are de a face cu tineri nevîrşt- 
nici, şi însuşi fiind neiniţiat nu numai 
în ale agriculturei raţionale, dar’ ade
sea neavend idee nici de cea mai ele
mentară agricultură teoretică sau prac
tică şi cu atât mai puţină îndemânare 
şi atragere.

Cursuri de potcovit. Fiind-că 
potcovirea în regulă e o meserie, care 
nu se prea poate învăţa în mod temei
nic în atelierele faurilor, şi care cere 
unele cunoştinţe anatomice, etc. şi de
prinderi serioase şi mai îndelungate, mi
nistru de agricultură va deschide în 
toamna viitoare trei astfel de cursuri 
în trei localităţi ale Ardealului. La aceste 
cursuri se vor primi agricultori din toate 
părţile Ardealului.

_EJ î n  deobşte cu n o s cu t  atât în patrie 
cât şi în afară, că semenţele economice şi 
de grădină ale lui Mauthner se liferează pe 

-de trei ori atâtea ca alte sămânţe. îndeosebi 
excelente sunt sămenţele impregnate de napi 
ale acestei firme, provezute ca marcă cu o 
stea, care nu e a să confunda cu alte maree 
asemănătoare şi totuşi neconţinend sămenţe 
de napi impregnate. Semânţele lui Mauthner 
sunt de un preţ neîntrecute şi economii fac 
foarte bine dacă îşi procură semenţele dela 
E. Mauthner (Budapesta).

8 - 8

Organisarea şcoalei celei mai 
înalte de agricultură din Berlin.
Intr’o vorbire ţinută în faţa împăratului 
Germaniei, Delbruk, directorul institutu
lui agricol superior din Berlin, a arătat 
că aceea scoală, cu cele 3 mari secti- 
uni ale sale, agricultura, geodesiâ (iri
gaţia, drenagiul, etc.) şi technologia au 
avut mare înrîurire asupra progresului 
agronomic, dar’ că în viitor profesorii 
trebue să mai pogoare de pe catedră 
şi să se âmestese cu cei-ce practică a- 
gricultura, pentru a-şi mări ştiinţa şi vaza.

Despre fermele model, zice că, şi-au 
trăit traiul.

Delbruk doreşte să vadă profesorii 
de agricultură însărcinându-se, sub răs

punderea lor, cu conducerea exploata
ţilor importante ; ear statul să intervie, 
dând mijloacele de lipsă, în cea mai 
largă măsură.

Fabrică pentru ţesături de
in. Guvernul înfiinţează în a. n. c. o 
fabrică pentru ţăsâturi de in în Odor- 
heiul-săcuesc. Inul de lipsă îl vor cul
tiva economii din Olăhfalu, cari s’au 
angajat a cultiva spre acest sfîrşit un 
terilor de 200 jugăre.

W t  t  '*■ f  4,*

Spre ştirea celor-ce cultivă viie.
Cei mai mulţi culţivători de viţă 

de viie folosesc drept razim pentru ea 
pari de salcă, ca pe unii, pe cari omul 
şi-i poate acuira mai uşor. De oare-ce 
acum deodată nu putem să ne despăr
ţim de acest obiceiu, herezit din moşi- 
strămoşi, cari atunci ne aducea folos, 
ear’ acum, în proporţia folosului, mari 
daune, fiind şi timpul cam înaintat, să 
recomandă acestor cultivâtori eu toată 
insistenţa, în interesul. lor bine priceput, 
să examineze parii cei noi de salcă, îm
plântaţi lângă .viţele dă iVie < Şi Pe cari 
vor afla, cu deosebire la capătul cel 
gros, o mulţime de meluşei (pete albe) 
jur împrejur, se-i dalâture, înlocuindu-i 
cu alţii de gorun, brad sau în lipsa ace
lora, silit fiind, să-i folosească şi pe a- 
ceia, dar’ atunci să-i despoae de coaje 
cu îngrijire, ear’ coaja îndată s’o şi ardă.

Motivul, care m’au îndemnat să 
scriu acestea este, că urmărind cu aten
ţiune aceste pete albe, m’am convins, 
că din ele ies sumedenie de insecte 
roşii în forma şi mărimea purecilor, cari 
apoi năpădesc ţisupra frunzelor dela viţe, 
din cari sugend sucul, le face să se 
uşte. Şi este doar un adevăr constatat, 
că ori şi ce pom, lipsit fiind de frunze, 
nu rodeşte, ba adese-ori să şi uscă, pen- 
tru-că frunzele sunt tot atâtea guri, prin 
cari pomii, şi în caşul acesta viţa de 
viie, să hrănesc şi aduc rod bine des- 
voltat şi copt.

Dacă vrea cineva să se convingă 
în mod intuitiv despre cele zise de mine, 
precum şi despre aceea, că Cât sunt de- 
dăunătoare şi pentru însăşi sălcile din 
cari tăiem pari şi nuele, poftească şi 
examineze astfel de sălci, bântuite de 
aceste pete albe (drept larfe ale insec
telor) şi va vedea, fără multă filosofie, 
câte nuiele şi câţi pari nu s’au uscat

din pricina lor, ba însăşi salca dă spre 
perire.

Cei-ce doresc a-şi scuti viile de 
aceste insecte periculoase, nu-’şi împre- 
jete a urma celor scrise aici!

O r ă ş t ie ,  2 V. 1901.
Const. J ia ic u

econ. Rcun.
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D in  g r e ş  ala culegătorului s’a pus în 
numărul de azi al „Spicuirilor Literare11 sub 
titula „Mănunchiul11 cuvântul „u r m a r e“ , care 
e a se şterge, în acest număr fiind numai 
începutul frumoasei nuvele.
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ÂRVERESI HIRDETMENY

Alulirott kir. bir. văgrehajto az 
1881. evi LX . t.-cz. 102. es 120. §§-ai 
ertelmeben ezennel kozhirre teszi, hogy 
a szăszvârosi kir. jârâsbirosâgnak 1901.
V, 244 szâmu văgzese folytân foganato- 
sitott. Dr. Draia Eneas szăszvârosi iigy- 
ved âltal kepviselt „Ardeleana" penz- 
intezet javâra Baszarâba Vaszilie es târsai 
romoszi lakosok elleni 640 kor. toke, 
ennek 1898. evi junius ho 15. napjâtol 
jâro 6%  kamatai 67 kor. 40 fiii. eddi- 
gi es ezuttali 5 kor. 60 fiii. ârveres 
kituzetăsi koltsegek erejeig kielegitesi 
vegrehajtâs alkalmâval le es feliilfoglalt 
es 926 koronâra becsiilt okrok, tehenek, 
tinok, lovak es szerszâmbol âllo ingo- 
sâgok biroi ârveresen el tognak adatni.

Mely ârveresnek a szăszvârosi kir. 
jârâsbirosâgnak 1901. V. 244/2 szâmu 
văgzese folytân a helyszinări vagyis Ro- 
moszon adosok lakâsain leendo' eszkoz- 
lesere hatâridoiil igoi. dvi majus ho 
25. napjdnak deluldni 2 ârâja tiizetik 
ki, a mido'n is a fennti ingosâgok eset- 
leg becses becsâron aloi is azonban 
csakis keszpănzben mellett fognak ela- 
datni es esetleg a befolyando vetelâr 
biroi letetbe fog hclyeztetni.

Kelt Szâszvâroson, 1901. evi mâ- 
jus ho 1-en.

RÂCZ ÂRPÂD,
kir. bir. vcgrli.
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Sz. v£grh. 622—1901. 9

Arveresi hirdetmeny

Alulirt birdsâgi vegrehajto az 1881. 
dvi LX. t. cz. 102. §-a ertelmeben ezen
nel kozhirre teszi, hogy a szâszvârosi 
kir. jârâsbirosâg 1898. evi Sp. II. 388/3 
szâmu vdgzdse kovetkezteben Dr. Draea 
Eneas iigyved âltal kepviselt „Ardeleana" 
javâra Pa vel Petru es t. ellen 68 kor. 
s jar erejdig 1899. evi szeptember ho 
20-ân foganatositott kielegitesi vegre- 
hajtâs utjân lefoglalt es 700 kor. be
csiilt kovetkezo ingosâgok, u. m.: szar- 
vasmarha, diszno nyilvânos ârverdsen 
eladatnak.

Mely ârveresnek a ddvai kir. jâ
râsbirosâg 1901-ik evi V. 505/5 szâmu 
vdgzdse lolytân 68 kor. tokekoveteles 
ennek 1895- evi szeptember ho 25. nap
jâtol jâro 8%  kamatai, V8%  vâlto dij 
es eddig osszesen 32 kor. 98 fillerben 
biroilag mâr megâllapitott koltsdgek 
erejeig Bânpatakon alperes lakâsân le- 
end6' eszkozlesere igoi. evi mâjus ho 
i i . napjdnak ddlutdni 2 ârdja hatâr- 
idolii kituzetik es ahhoz a venni szân
dekozok oly megjegyzdssel hivatnak 
meg, hogy az erintett ingosâgok az 
1881. evi LX. t.-cz. 107. ds 108. §-a 
ertelmdben keszpenzfizetds mellett, a 
legtobbet igeronek, szukseg eseten besc- 
âron aiul is el fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo in- 
gosâgokat mâsok is le es felulfoglaltat- 
tâk, es azokra kielegitesi jogot nyertek 
volna, ezen ârveres az 1881. evi LX.
t.-cz. 120. § ertelmeben ezek javâra is 
elrendeltetik.

Kelt Devân, 1901. dvi âprilis ho 
20 ' napjân.

SCHUSZTER VILMOS,
kir. bir. vdgrehajtb

Sz. vcgrh. 624—1901. 8

Arveresi hirdetmeny

Alulirt birosâgi vegrehajto az 1881. 
evi LX. ţ.-cz,. 102. §-a drtelmeben ezen- 
ncl kozhirrd teszi, hogy a szâszvârosi 
kir. jârâsbirosâg 1898. dvi Sp. 180/4 
szâmu vegzese kovetkezteben Dr. Draea 
Eneas iigyvdd âltal kepviselt „Arde
leana" javâra Vlad Alexandru ds t. 
ellen 90 kor. s jâr. erejeig 1898. evi 
oktober ho 22-en foganatositott kield- 
gitdsi vegrehajtâs utjân lefoglalt es 620 
kor. beciilt kdvetkezo’ ingosâgok, u. m.: 
csepldgdp, szdna, kocsi, lovak, sertds 
es tdrdkbuza ^nyilvânos ârverdsen ela
datnak.

Mely <ârverdsnek a ddvai kir. jârâs- 
birdsâg 1901-ik evi V. 507 8 szâmu

vegzese folytân 90 kor. to'kekoveteles, 
ennek 1895. evi deczember ho 17. nap- 
jâtol jâro 8%  kamatai, V3°/o vâlto dij 
es eddig osszesen 103 kor. 48 fillerben 
biroilag mâr megâllapitott koltsdgek 
erdjeig Bânpatakon, alperes lakâsân 
leendo eszkozlesere ig o i .  evi mâjus 
h6 i i . napjânak delutâni 3 drâja 
hatâridoiil kituzetik ds ahhoz a venni 
szândekozok oly megjegyzessel hivatnak 
meg, hogy az erintett ingosâgok az 
1881. dvi LX. t.-cz. 107. ds 108. §-a 
ertelmdben keszpenzfizetds melett, a 
legtobbet igero'nek, szukseg eseten becs- 
ârori aiul is el fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo in- 
gosâgokat mâsok is le is feliMfoglaltat- 
tâk, ds azokra kleldgitdsi jogot nyertek 
volna, ezen ârveres az 1881. dvi LX. 
t.-cz. 120. § ertelmdben ezek javâra is 
elrendeltetik.

Kelt Devân, 1901. evi âprilis ho 
20. napjân.

SCHUSZTER VILMOS,
kir. birosâgi vegrehajto.

Sz. vâgrh. 671-1901. 2

Arveresi hirdetmeny
Alulirt birosâgi vegrehajto az 1881. 

dvi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben 
ezennel kozhirre teszi, hogy a szâsz- 
vâfosi kir. jârâsbirosâg 1898. dvi Sp. 
I. 161/3 szâmu vegzese kovetkezteben 
Dr. Draia Eneas iigyved âltal kepviselt 
„Ardeleana" javâra Jordaltye Lâzâr s. t. 
ellen 166 kor. s jâr. erejeig 1898. 
evi oktkber ho 22 en foganatositott 
kielegitdsi vegrehajtâs utjân lefoglalt 
ds 918 kor. 60 fillre becsiilt kovet
kezo ingosâgok, u. m.: sertds, szena, 
kukoricza, sciir es kecsikek nyilvânos 
ârverdsen eladatnak.

Mely ârveresnek a ddvai kir. 
jârâsbirosâg 1901-ik dvi V. 614/8 
szâmu vdgzdse folytân 166 kor. toke- 
koveteles, ennek 1894. evi junius ho 
5. napjâtol jâro 8%  kamatai, lU°U 
vâlto dij ds eddig osszesen 33 kor. 26 
fillerben biroilag mâr megâllapitott kolt
sdgek erejeig Vormâgon alperesek hâ- 
zânâl leendo eszkozlesere 1901. evi 
mâjus ho 10. napjânak dâlutăni 
3 orâja hatâridoul kituzetik es ahhoz 
a venni szândekozok oly megjegyzdssel 
hivatnak meg, hogy az erintett ingo
sâgok az 1881. evi LX. t.-cz. 107. es 
108. §-a drtelmeben keszpdnzfizetes 
mellett, a legtobbet igero'nek, szukseg 
eseten becsâron aiul is el fognak adatni.

A  mennyiben az elârverezendd in- 
gosâgokat mâsok is le es feliilfoglal- 
tattâk, ds azokra kielegitesi jogot nyer
tek volna, ezen ârveres az 1881. dvi 
LX , t.-cz. 120. §. ertelmeben ezek 
javâra is elrendeltetik.

Kelt Ddvân, 1901. dvi âprilis ho 
20. napjân.

SCHUSZTER VILMOS :kir. bir. v^grh.

Ss. vdgrh; 620—1901. 3

Arveresi hirdetmeny
Alulirt birosâgi vegrehajto az 1881. 

dvi LX. t.-cz. 102. §-a drtelmeben 
ezennel kozhirre teszi, hogy a szâszvâ
rosi kir. jârâsbirosâg 1898. evi Sp. L 
231/3 szâmu vdgzdse kovetkezteben 
Dr. Draia Eneas iigyved âltal kepviselt 
„Ardeleana" javâra Vojka Niculae s. t. 
ellen 100 kor. s jâr. erejeig 1899. evi 
julius ho 9-dn foganatositott kielegitesi 
vegrehajtâs utjân lefoglalt ds 640 kor. 
becsiilt kovetkezo ingosâgok, u. m .: 
cseplogep, csiires istâllo nyilvânos ârve
rdsen eladatnak

Mely ârveresnek a ddvai kir. 
jârâsbirosâg 1901-ik evi V. 502 szâmu 
vdgzdse folytân 100 kor. to'kekoveteles 
ennek 1895. dvi julius ho 25. napjâtol 
jâro 80 'o kamatai, V3 %  vâlto dij es 
eddig osszesen 55 kor. 46 fillerben 
biroilag mâr megâllapitott koltsdgek 
erejeig Vormâgon alperesek hâzânâl 
leendo' eszkozldsere 1901 . e v i  m â ju s  
h 6  10 . n a p jâ n a k  d â le lo tti 2  6 r â ja  
hatârido'iil kitiizetik es ahhoz a venni 
szândekozok oly megjegyzessel hivatnak 
meg, hogy az erintett ingosâgok az 
1881. dvi LX. ţ.-cz. 107. es 108 §-a 
ertelmdben keszpdnzfizetes mellett, a 
legtobbet igdro'nek, sziikseg eseten becsâ
ron aiul is el fognak adatni.

Amennyiben az elârverezendo' in- 
gosâgokat mâsok is le ‘es feliilfoglal- 
tattâk, es azokra kielegitdsi jogot nyer
tek volna, ezen ârverds az 1881. evi 
LX. t.-cz. 120. §. ertelmeben ezek 
javâra is elrendeltetik.

Kelt Devân, 1901. evi âprils ho* 
20. napjân.

SCHUSZTER VILMOS
kir. bir. v̂ grh.

Sz. 623—1901. vegrh. - 5

ArverEsi HIRDETMENY
Alulirt birosâgi vegrehajto az 1881. 

evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmdben ezen
nel kbzhirre teszi, hogy a szâszvârosi 
kir. jârâsbirosâg 1898. evi Sp. L 162 /3  
szâmu vdgzdse kovetkeztdben Dr. Draia 
Eneas iigyved âltal kdpviselţ »Ardeleana» 
javâra lordatye, Petru s. t. ellen 120 
kor. s jâr. erejeig 1898. dvi oktober ho 
21— 22-en foganatositott kielegitdsi ve
grehajtâs utjân le foglalt es 1380 kor, 
becsiilt kovetkezo ingosâgok, u. m.: szar- 
vâsmarha, szdna nyilvânos ârverdsen ela
datnak.

Mely ârveresnek a ddvai kir. jâ
râsbirosâg 1901-ik evi V. 506/8 szâmu 
vdgzdse folytân 120 kor. tokekoveteles, 
ennek 1899. dvi junius ho 11. napjâtol 
jâro 8%  kamatai, 1 3° 0 vâlto dij ds 
eddig osszesen 99 kor. 72 filldrben bi
roilag mâr megâllapitott koltsdgek erejeig 
Vormâgon alperes lakâsân leendo' esz- 
kozldsdre 1901. iv i mâjus h6 10. 
n a p j& n a k  dâlelott9 6r ă ja  hatârido'iil 
kitiizetik ds ahhoz a venni szănddkozok 
oly megjegyzdssel hivatnak meg, hogy 
az .erintett ingosâgok az 1881. evi L X ,
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t.-cz. 107. Es 108. §-a Ertelmeben kEsz- 
pEnzfizetEs mellet, a legtobbet igeronek, 
sziiksEg eseten becsâron aiul is el fog
nak adatni. .

Amennyiben az elârverezendo in- 
gosâgokat mâsok isle es felulfoglaltattâk, 
-es azokra kielegitesi jogot nyertek volna, 
ezen ârveres az 1881. Evi LX. t.-cz. 
120. §, ertelmEben ezek javâra is elren- 
deltetik.

Kelt DEvân, 1901. evi âprilis ho 
20 . napjân.

SCHUSZTER VILMOS
kir. bir. vegrh.

Sz. 619-1901 vegrh. ' 6

ÂRVERESI HIRDETMENY
Alulirt birosâgi vEgrehajto az 1881. 

evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezen- 
nel kozhirre teszi, hogy a szâszvărosi 
kir. jârâsbirosâg 1898. evi Sp. II. 232/3 
szâmu vegzEse kovetkezteben Dr. Draia 
Eneas iigyved âltal kepviselt » Arde
leana» javâra Vojka Dumitru Es t. ellen 
86 kor. s jar. erejeig 1899. evi julius 
ho 9-En foganatositott kielegitesi vegre
hajtâs utjân le foglalt es 630 kor. be- 
csiilt kovetkezo' ingosâgok, u. m : szar- 
vasmarhâk, szeker nyiîvânos ârveresen 
eladatnak.

Mely ârveresnek a devai kir. jârâs
birosâg 1901-ik evi V. 301/10 szâmu 
vegzese folytân 86 kor. tokekoveteles, 
ennek 1894. evi julius ho 25. napjâtol 
jâro 8%  kamatai, y 3%  vâlto dij es 
eddig osszesen 69 kor. biroilag mâr 
megâllapitott koItsEgek erejeig Vormâ- 
gân alperes lakâsân leendo eszkozlEsEre 
1901. evi mâjus ho 10. napjânak 
delelotti 10 orâja hatârido'uî kitiize- 
tik es ahhoz a venni szândekozok oly 
megjegyzEssel hivatnak meg, hogy az 
Erintett ingosâgok az 1881. evi L X  
t.-cz. 107. es 108. §-a ErtelmEben kesz- 
penzfizetes mellett, a legtobbet igeronek, 
sziikseg eseten becsâron aiul is el fog- 
nak adatni.

Amennyiben az elârverezendo in- 
gosâgokat mâsok is le es felulfoglaltattâk, 
es azokra kielegitesi jogot nyertek volna, 
ezen ârveres az 1881. evi LX . t.-cz. 
120. §. ertelmeben ezek javâra is el- 
rendeltetik.

Kelt Devân, 1901. evi âprilis ho 
20. napjân.

SCHUSTER VILMOS
kir. binSSâgi Yegrehajto.

Sz. 350-1901. vegrh. {10)

ÂRVERESI HIRDETMENY 
Alulirott kikulddtt kir. birosâgi 

vegrehajto ezennel kozhirre teszi, hogy 
a szâszvârosi kir. jârâsbirosâgnak 1901. 
^vi V. 273 szâmu vegrehajtâst rendelo 
vegzese kovetkezteben Dr. Draia Eneas 
szâszvârosi iigyved âltal kepviselt «A r
deleana» penzintezet javâra, Kuzserean 
Ioan lui Krecsun es târsai felkenyeri
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lakosok ellen 400 korona tokekoveteles 
s jârulekai erejeig foganatositott kiele
gitesi vegrehajtâs alkalmâval lefoglalt 
es 770 koronâra becsiilt ingokra a 
szâszvârosi kir. jârâsbirosâg 1901. evi 
V. 273/2 szâmu vegzese vel a tovâbbi 
eljârâst elrendelte, az 1881. evi LX. 
t.-czikk 102. §-a ertelmâben jelen az 
ârverest elrerideld vegzest helyettesitb 
ârveresi hirdetmeny a fentnevezett ve- 
grehajtato, mint foglaltato reszere i s —  
amennyiben ezek az ârveres kituzesheze 
sziikseges kielegitesi joggal birnak,1 avagy 
ezt idokozben jogervenyesen nyertek 
volna —  kibocsâttatik, illetve az ârve- 
rds kituzetik; —- az ârveresnek a fenti- 
dezett torvenyczikk 114. §-a ertelmeben 
Felkenyeren adosok lakâsân leendo meg- 
tartâsa czeljâbol hatâridoiil 1901. evi 
mâjus ho 25. napjân delelott 8 6râja 
kituzetik, a mikor a biroilag le- es fe- 
liilfoglalt ingok, ugymint okrok, tehenek, 
16, borju es szeker a legtobbet igeronek 
a 107. es 108. §-a ertelmeben, kesz- 
penzfizetes mellett, sziikseg eseten becs
âron aiul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elâr- 
verezendâ' ingosâgok vetelârâbol a ve- 
grehajtâto koveteleset megelozd kielegi- 
teshez jogot tartanak, a fnennyiben re- 
sziikre a foglalâs korâbban eszkozoltetett 
volna 6s ez a vdgrehajtâsi jegyzokonyv- 
bol ki nem tiinik, hogy elsdbbsegi je- 
lenteseiket az ârveres megkezdeseig 
alulirt kikiildottnel irâsban beadni, vagy 
pedig szoval bejelenteni el ne mulaszszâk.

A  torvenyes hatârido' a hirdetmeny- 
nek a birosâg tâblâjân tortent kifiig- 
geszteset koveto naptol şzâmittatik.

Kelt Szâszvâroson, 1901, 6vi mâjus 
ho l-so' napjân.

RÂGZ ÂRPÂD
kir. bir. vdgrehajd.

Sz. 408 1901. vegrh. 1—1

ÂRVERESI HIRDETMENY 
Alulirott kikiildott vegrehajto az 

1881. evi LX. t.-cz. 102. §-â ertelmeben 
ezennel kozhirre teszi, hogy a puji kir. 
jârâsbirosâg 1901. V. 156 szâmu veg
zese âltal »Hatiegana« hitelintezet 
Zs.-parosenyi Marsav Szimion s târsai 
javâra ellen 900. kor. to'ke, ennek 1900. 
evi augusztus ho 31. napjâtol szâmitan- 
do 6%  kamatai es eddig osszesen 113 
kor. 20 fiill. perkoltseg koveteles ere- 
jeig elrendelt kielegitesi vegrehajtâs al
kalmâval biroilag lefoglalt es 1240 ko
ronâra becsiilt lovak, tehenek, 2 kocsi. 
1 igas szeker, ket szânbol âllo ingo
sâgok nyiîvânos ârveres utjân eladatnak.

Mely ârveresnek az 1901 V. 156/2. 
sz. kikiildcst rendelo' vegzes folytân a 
helyszinen, vagyis Zs.-m.-parasenyben 
alperes lakâsân leendo eszkozlesere 
1901-ik ev mâjus ho26-ik  nap- 
jânak delutâni 1 6râja hatâridoul 
kitiizetik es ahhoz a venni szânddkozok

I ezennel oly megjegyzessel hivatnak meg, 
hogy az erintett ingosâgok ezen ârve
resen az 1881. evi LX. t.-cz. 107. §-a 
ertelmeben a legtobbet igâro'nek becsâ
ron aiul is eladatni fognak.

Az ârverezendo' ingosâgok vetelâra 
az 1881. evi LX. t.-cz. 108. §-ban me
gâllapitott feltetelek szerint lesz kifize- 
tendd.

Kelt Pujon, 1901. dvi âprilis ho 22. 
napjân.

RÂCZ JOZSEF,
kir. bir. vegrh.
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Sz. 321-1901 vegrh. 7

ÂRVERESI HIRDETMENY '■
Alulirt birosâgi vegrehajto az 1881. 

evi LX- t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezen
nel kozhirre teszi, hogy a szâszvârosi 
kir. jârâsbirosâg 1898. evi Sp. I. 156/5 
szâmu vdgzese kovetkezteben Dr. Draia 
Eneas iigyved âltal kdpviselt «Arde
leana* javâra Ardean Vaszelia es t. ellen 
76 kor. s jâr. erejeig 1899. evi julius 
ho 10-en foganatositott kielegitesi ve
grehajtâs utjân le foglalt 6s 690 kor, 
becsiilt kovetkezo' ingosâgok, u. m .: 
szarvasmarha, disznok, nyiîvânos ârve
resen eladatnak.

Mely ârveresnek a devai kir. jârâs
birosâg 1901-ik evi V. 104. szâmu veg
zese folytân 32 kor. tokekoveteles, ennek 
1899. evi november ho 28. napjâţol 
jâro 8%  kamatai, V3°/o vâlto dij es 
eddig osszesen 63 kor. 02 fillerben bi
roilag mâr megâllapitott koltsegek ere
jeig Nozsâgon, alperes lakâsân leendo 
eszkozlesere 1901. 6vi mâjus h6 11. 
napjânak delelâtti 10 6râjahatârid6'iil 
kitiizetik es ahhoz a venni szândekozok 
oly megjegyzessel hivatnak meg, hogy 
az erintett ingosâgok az 1881. evi LX . 
t.-cz. 107. es 108. §-a ertelmeben kesz- 
penzfîzetes mellett, a legtobbet igeronek, 
sziikseg eseten becsâron aiul is el fog
nak adatni.

Amennyiben az elârverezendo' in- 
gosâgokat mâsok is le es feliilfoglal- 
tattâk, es azokra kielegitesi jogot nyertek 
volna, ezen ârveres az 1881, evi LX. 
t.-cz. 120. §. Ertelmeben ezek javâra is 
elrendeltetik.

Kelt DEvân, 1901. Evi âprilis ho 
20. napjân.

SCHUSTER VILMOS
kir. birdsâgi vdgrh.

Sz. 679—1901, vdgrh. (1)

ÂRVERESI HIRDETMENY 
Alulirt birosâgi vEgrehajto az 1881. 

Evi LX . t.-cz. 102. §-a ErtelmEben 
ezennel kozhirrE teszi, hogy a szâszvâ
rosi kir. jârâsbirosâg 1898. Evi Sp. II. 
223/3 szâmu vEgzEse kovetkeztEben 
Dr. Draia Eneas iigyvEd âltal kEpviselt 
«Ardeleana» javâra Muntean Mihai s_
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t. ellen 140 kor. |s. jar. erejeig 1899. j nak eladatni es esetleg a befolyando 
evi julius ho 7-en foganatositott kiele- vetelăr biroi letetbe fog helyeztetni.

Kelt Szâszvâroson, 1901. evi mâ-gitesi vegrehajtâs utjân lefoglalt es 1020 
koronâra becsiilt kovetkezo ingosâgok,
u. m .: szarvasmarhâk nyilvânos ârvere- 
sen eladatnak.

Mely ârveresnek a devai kir. jâ
râsbirosâg 1901-ik evi V. 626 szârau 
vegzese folytân 140 kor. tokekoveteles 
ennek 1894. evi mâjus ho 9. napjâtol 
jâro 8%  kamatai, * 1 * i/ s%  vâlto dij es 
eddig osszeseri 12 kor. 96 fillerben bi
roilag mâr megâllapitott koltsegek ere
jeig Szentandrâson alperes lakâsân le- 
end6' eszkozlesere 1901. evi mâjus 
ho 9- napjânak delelotti 9 orâja 
hatârido'ul kitiizetik es ahhoz a venni 
szândekozok oly megjegyzessel hivatnak 
meg, hogy az erintett ingosâgok az 
1881. evi LX. t.-cz. 107. es 108. §-a 
ertelmeben keszpenzfizetes mellett, a 
legtobbet igero'nek, sziikseg eseten becs- 
âron aiul is el fognak adatni,

Amennyiben az elârverezendo in- 
gosâgokat mâsok is le es feliilfoglaltat- 
tâk, es azokra kielegitesi jogot nyertek 
volna, ezen ârveres az 1881. evi LX. 
t.-cz. 120. §. ertelmeben ezek javâra
is elrendeltetik.

Kelt Devân, 1901. evi âprilis ho 
20. napjân.

SGHUSTER VILMOS,
kir. bir. vegrh.

Sz. 360—1901. vegrh. (11)

ÂRVERESI HIRDETMENY
Alolirott kir. birosâgi vegrehajto 

az 1881. evi LX. t.-cz. 102. es 120. 
§§-ai ertelmeben ezennel kozhirre teszi, 
hogy a szâszvârosi kir. jârâsbirosâgnak 
1901. V. 200/3 szâmu vegzese folytân 
foganatositott Dr. Draia Eneas szâsz- 
vâr^si iur'"'"' •' «îifqj kepvi«’ !t ie- 

.■ . jienzinte^ot javâra Romosan luon
lui Iuon s. târsai romoszi lakosok el- 
leni 248 kor. to'ke, ennek 1898. evi 
aug. ho 2. napjâtol jâro 6°/0 kamatai, 
40 kor. 87 fiii. eddiggi es ezuttali 4 
kor.’ 49 fiii. ârveres kitiizetesi koltsegek 
erejeig kielegitesi vergrehajtâs alkalmâ- 
val le es feiulfoglalt es 1090 koronâra. 
becsiilt okrok, tehenek, tinok, lovak, 
kocsi es szerszâmbol âllo ingosâgok 
biroi ârveresen el fognak adâtni.

Mely ârveresnek a szâszvârosi kir. 
jârâsbirosâgnak 1901. V. 200/4 szâmu 
vegzese folytân a helyszinen vagyis 
Romoszon adosok felek lakâsain leendo'

jus ho 1-en.
RÂCZ ÂRPÂD,

kir. bir. vegrh.

Sz. 274—1901. v<5grh. (14)

ÂRVERESI HIRDETMfeNY 
Alulirott birosâgi vegrehajto az 1881. 

evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben ezen
nel kozhirre teszi, hogy a devai kir. 
torvenyszek 1901. evi 2482 szâmu veg
zese kovetkezteben Dr. Hosszu L. Sândor 
iigyved âltal kepviselt Soltesz Sândor 
javâra Lâzâreszku Jozsef es neje ellen 
2000 kor. s jâr. erejeigl901. evi mâr- 
czius ho 26-ân foganatositott kielegitesi 
vdgrehajtâs utjân le es felul foglalt es 
2064 kor. 30 fillre becsiilt kovetkezo 
ingosâgok, u. m :. kerekes szerszâmfa, 
vas tengelyek, szekerek, kocsi k, szeker- 
kocsi es eke reszek, fatonkok, szena ge- 
reblye reszek, 25 Killo vas, kulombfele 
kerekgyârto es kovâcskeszitmenyek es 
szerszâmok, valamint hâzi butorok, nyil
vânos ârveresen eladatnak.

Mely ârveresnek a devai kir. jâ- 
râsbir6sâg 1901-ik evi V. 475/4 szâmu 
vegzese folytân 2000 kor. to'kekoveteles 
ennek 1901. evi februâr ho 1. napjâtol 
jâro 6"/(, kamatai, 1/'s°/0 vâlto dij es 
eddig osszesen 153 . kor. 70 fillerben 
biroilag mâr r.icgâllapitott koltsegek 
erejeig Devân alperesek lakâsân leendo' 
eszkozlesere 1901. evi mâjus ho 8. 
napjânak delelott 9 orâja hatâr- 
ido'iil kitiizetik es ahhoz a venni szân
dekozok oly megjegyzessel hivatnak meg, 
hogy az erintett ingosâgok az 1881. 
evi LX. t.-cz. 107. es 108. §-a ertel
meben keszpenzfizetes mellett, a legtob
bet igero'nek, sziikseg eseten becsâron 
aiul is el fognak adatni

Amennyiben az elârverezendo in- 
gosâgokat mâsok is le es feliiltoglaltat- 
tâk, es azokra kielegitesi jogot nyertek 
volna, ezen ârveres az 1881. evi LX. 
t.-cz- 120. § ertelmeben ezek javâra is 
elrendeltetik.

Kelt Devân, 1901 evi âprilis ho 
25. napjân.

DOZSA SÂMUEL
kir. bir. vegrehajto

Sz. vegrh. 618—1901, ~ 4

ÂRVERESI HIRDETMENY 
Alulirt birosâgi vegrehajto az 1881. 

evi LX. t.-cz. 102. §-a ertelmeben 
ezennel kozhirre teszi, hogy a, szâsz
vârosi kir. jârâsbirosâg 1898. evi Sp.

gitesi vegrehajtâs utjân lefoglalt es 
1017 kor. becsiilt kbvetkezo' ingosâ
gok, u. m.: szarvasmarha, disznok, ku- 
koricza, csiir, istâllo fâbol nyilvânos 
ârveresen eladatnak.

Mely ârveresnek a devai kir. 
jârâsbirosâg 1901-ik evi V. 500 7. 
szâmu vegzese folytân 148 kor. toke
koveteles, ennek, 1894. evi julius ho 25. 
napjâtol jâro 8%  kamatai, ‘/s °/o vâlto 
dij es eddig osszesen 89 kor. 52 filler
ben biroilag mâr megâllapitott koltse
gek erejeig Vormâgon alperesek lakâ
sân leendo' eszkozlesere ig o i .  evi m â
jus h6 io . napjânak delelotti 11. 
6râja hatârido'iil kitiizetik es ahhoz a 
venni szândekozok oly megjegyzessel 
hivatnak meg, hogy az erintett ingosâ
gok az 1881, evi LX. t-cz 107. es 
108. §-a ertelmeben keszpenzfizetes
mellett, a legtobbet igero'nek, sziikseg 
eseten becsâron aiul is el fognak. 
adatni.

Amennyiben az elârverezendo' in- 
gosâgokat mâsok is le es feliilfoglal— 
tattâk, es azokra kielegitesi jogot nyer
tek volna, ezen ârveres az 1881. evi 
LX. t.-cz. 120. §. ertelmeben ezek 
javâra is elrendeltetik.

Kelt Devân, 1901. evi âprilis h o1 
20. napjân.

SCHUSZTER VILMOS,
kir. bir. vegrh.

Sz. 364—1901. vegrh. (12)

ÂRVERESI HIRDETMENY 
Alolirott kir. birosâgi vegrehajto 

az 1881. evi LX. t.-cz. 102. es 120. 
§§-ai drtelmeben ezennel kbzhirre teszi, 
hogy a szâszvârosi kir. jârâsbirosâgnak 
1901. V. 267 szâmu vegzese folytân 
foganatositott Dr. Draia Eneas szâsz
vârosi iigyved âltal kepviselt «Arde
leana» penzintezet javâra Vazilka Âdâm 
es târsai romoszi lakpsok elleni 20 ko- 
rona toke, ennek 1899. evi junius ho 
30. napjâtol jâro 6%  kamatai 41 kor. 
58 filler eddiggi s ezentuli 3 kor 80 
fiii. ârveres kitiizetesi koltsegek erejeig 
kielegitesi vegrehajtâs alkaimâval le es 
feiulfoglalt es 630 koronâra becsiilt 
okrok es tehenek âllo ingosâgok biroi 
ârveresen el fognak adatni.

Mely ârveresnek a szâszvârosi kir.
i jârâsbirosâgnak 1901. V. 267/2 szâmu 

vegzese folytân a helyszinen vagyis Ro
moszon adosok felek lakâsain leendo 
eszkozlesere hatârido'ul ig o i .  evi m â
jus h6 25-ik napjânak delutâni 4 
drâja tiizetik ki, a mido'n is a fennti 
ingosâgok esetleg becses becsâron aloi 
is azonban csakis keszpenz mellett fog
nak eladatni es esetleg a befolyando 
vetelâr biroi letetbe fog helyeztetni.

Kelt Szâszvâroson, 1901. evi mâ
jus ho 1-en.

RÂCZ ÂRPÂD,
kir. bir. v̂ grh.

eszkozlesere hatâridoiil 1901. evi mâ
jus ho 25-ik  napjânak delutâni 
3 orâja tiizetik ki, a mido'n es a fennti 
ingosâgok esetleg becses becsâron aloi 
is azonban csakis keszpenz mellett fog-

I. 171/4 szâmu vegzese kovetkezteben 
Dr. Draia Eneas iigyved âltal kepviselt 
«Ardeleana» javâra Popa Stefân es t. 
ellen 148 kor. s jâr. erejeig 1898. evi 
oktober ho 21-en foganatositott kiele-
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